

立足“一核引领” 攻坚“二次创业” 济宁市太白湖新区重点工作攻坚年 融媒系列报道

# 太白湖新区石桥镇500多年故道“变身”景观带 古泗河治理项目预计6月底完工

文/本报记者 邓超  
图/视频记者 崔常松 通讯员 武海涛

“过去的古泗河河道污水横流、臭气熏天,短短几个月,这里就变成了景观河。”家住石桥镇刘庄村的朱玉齐说。这一切,要得益于张桥乡村振兴滨河示范区古泗河治理项目(文中简称:古泗河治理项目)的顺利推进。走进位于刘庄和张东村之间的古泗河治理项目,首先映入眼帘的是一座正在紧张施工的具有唐风古韵的建筑,河道内已经开始蓄水,蜿蜒的步道将各具情调的展馆和景观小品连在一起,工人们分工有序,在河道两岸的坡地上有序施工,古朴的石拱桥下水潺潺,一副美丽乡村的画卷在人们眼前慢慢展开……



古泗河治理项目已初现雏形。

扫码看视频。



## 花红柳绿雕塑小品 古泗河景观丰富

初夏时节,沿石桥镇泗河大堤路自南向北行驶,泗河西岸正在紧张施工的古泗河治理项目很是显眼。和一年前不同的是,此处全长650米的河道不再垃圾遍地、污水横流,取而代之的是花红柳绿、雕塑小品,令人驻足侧目。

走进古泗河治理项目,首先映入眼帘的是即将竣工的游客服务中心和农产品展销中心,高大气派的景区大门也已基本竣工,一台挖掘机正在规划的停车场区域平整土地。正在施工的古泗河河道两岸,几台小型挖掘机正在挖掘树坑,工人正在沿岸的坡面上栽种植被……施工队正在抢抓当前晴好天气按下施工“快捷

键”。

沿着蜿蜒曲折的景观步道向深处行走,记者看到,道路两边种满了垂柳、枣树、灌木等各类植被,形态朴实自然,层次顺序由低到高错落有致,色彩生动活泼。河道两岸建有亭台楼榭、民俗馆、文化馆,紧邻河岸的民居墙壁也画上了五颜六色的墙绘。沿岸利用灌木、竹子作为点缀,水车、吊桥、亭台楼阁等各种中式园林景观元素相映成趣,增添了两岸灵动美妙的气氛。

一路走来,记者看到,河面上的七孔石拱桥初现雏形,乡村大舞台、民俗馆静待室内装修,乡贤文化馆主体即将封顶,河底防渗层铺设完毕,路两边栽种的垂柳吐出嫩绿的枝芽,而两岸的坡面上也铺设上了草皮。工人们或在景观步道上铺设地砖,或为园区刚刚

栽种不久的树木浇水,现场一派繁忙的场景。在古泗河治理项目东侧,木质水车、栈道廊桥、亭台楼榭,这些景观造型与即将完工的青瓦白墙的古典建筑完美结合在一起,交相辉映。而散落在绿树丛林之中的白墙灰瓦的村居,则宛如古代中式园林,别有一番风情。

## 项目初具规模 群众拍手称赞

修葺房屋、粉刷墙壁、清理杂草、播绿种花……古泗河治理项目是打造张桥乡村振兴滨河示范区的重要节点,项目位于美丽的泗河畔,毗邻泗河大堤,西连接石路,处于张东、刘庄、罗场、张西村中央区域,总长约650米,项目以保护性开发为主,河床整理、蓄水保水、分段建设不同功能区域:东部主要是停车场、游客服务中心、产品展销中心、泗河历史变迁图、休闲广场;中部主要是休闲路径、泗河文化展示漫步路径、亲水平台、垂钓平台、钟鼓楼、名人轶事、石桥民俗文化墙、紫薇漫步、杨树林小道、文化长廊,河南岸有竹海揽胜;西部为泗河文化广场、泗河印象馆、石桥民俗体验馆、老泗河农家乐等。

“目前主要进行的是绿化景观和地面硬化施工,河道蓄水后会种上水生植物保持水体洁净,两岸铺设草皮,景观步道两边还会增设护栏。”石桥镇乡村振兴办公室主任邵同新告诉记者,项目主要包括古河道清淤整形防渗处理、建设展览馆、民俗体验馆、七孔桥、停车场、园路平台栈道、景观绿化等,计划投资1900万元。截止到目前,古泗河防渗施工完工100%;停车场建设完工80%;古泗河各场馆完工90%;古泗河岸边乔木、花灌木完成90%;岸边园路建设完工300米,预计今年6月底能够顺利完工。

“把张桥美丽乡村示范区建设纳入泗河综合开发和乡村振兴战略,通过对古泗河历

史文化的发掘、修复和再现,将为新区乡村振兴战略的实施和群众生产生活环境的改善提供坚实的基础。”邵同新称,该项目的实施,使张桥片区从传统的农业村庄向城镇化美丽乡村转变,传承发扬了泗河历史文化。通过项目建设,村庄综合环境得以治理,美化亮化,群众在花园式的村庄内生活,会倍加幸福安康。目前,项目已初具规模,成为泗河景观带的一处标志性景观,群众见了拍手称赞。

## 村庄美化靓化 人居环境再提升

张桥乡村振兴滨河示范区除古泗河治理项目外还包括美丽乡村建设项目。项目通过人居环境综合整治,对张东、张西、罗场、刘庄4个村进行道路绿化、垃圾处理、边沟硬化、庭院围墙建设、景观设置、墙面美化等综合整治,从基础设施建设、村容环境整治等方面,改善生态环境,提高人居环境质量。项目自2019年9月份动工。截至目前,美丽乡村建设绿化完工;美丽乡村文化广场建设完成80%;村庄街巷墙体整修、花池垒砌、下水道整治完成90%。张桥片区污水处理站建设也即将开工。

此外,项目还将按照“一村一特色,一村一亮点”的思路,因地制宜,挖掘各村特色文化,量身打造各村特色品牌。张东村重点打造“孙氏遗风”,张西村重点打造“宜居家园”,罗场村重点打造“民俗乡韵”,刘庄村重点打造“钟酒古村”。

如今走进刘庄村,美丽的乡村景致映入眼帘。水泥路从村中蜿蜒而过,一栋栋修缮一新的居民住宅美观大气,农家院落干净整洁。“古泗河治理给我们带来的最大的受益就是改善了人居环境,我们村1300多人都很满意,今后还将打造农家乐、脱水蔬菜生产基地,通过发展乡村旅游提高村集体收入。”刘庄村党支部书记李怀防告诉记者。

据介绍,项目还计划将接石路改造成绿色大道,针对道路南段、中段、北段不同情况,各有侧重点的进行清理、绿化、改造排水,不断改善路况,全面提高通行能力。

## 挖掘泗河文化 家门口多处景

张桥乡村振兴滨河示范区涵盖刘庄、张东、张西、罗场4个村庄,东临新泗河,古泗河从刘庄、张东村间穿插而过,地理位置优越。4个村紧密相连,面积2.2平方公里,常驻人口约4500人,适合连片治理。泗河作为济宁母亲河,将被重点打造成济宁泗河经济观光带。古泗河张桥段是历史上东西泗河的分支点,是古泗河为数不多的保存完整的河段之一,河窄水急,也是济宁治河史上治理难度最高的一段。但是1955年新泗河改道鲁桥入湖,此段古泗河废止。

废止后,河道内一度成为附近村民垃圾堆放点,常年污水横流,枯枝败叶,群众反映强烈,解决难度大。“过去,这里堆积着成片的生活垃圾,又乱又脏。如今,摇身变成了景观河道,家门口多了一处景,环境好了,心里也舒坦了。”看着家门口的河道变化日新月异,张东村村民孙东高兴地说。

“石桥张桥段老泗河故道已有500多年历史,是不可多得的历史遗存,保护性开发老泗河故道,使之成为石桥镇的品牌景点,发展绿色旅游经济,开拓新的文化经济新动能,造福当地百姓,对实施乡村振兴战略具有重要价值和传承的历史意义。”邵同新介绍,项目在尊重历史遗迹基础上,重新打造成为泗河文化景观、旅游、健身、休闲为一体的景观公园,提升当地人民生活品味、吸引四方游客,让张桥片区成为集历史文化展示、民俗体验、民宿服务、商品交流功能聚集地,以此提高当地农民收入和村集体收入,促进乡村振兴。



古泗河治理项目工人正在铺设景观步道。



刘庄村村容村貌焕然一新。